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OGS AU R NO 2

Evayysidog TvpArg
EONIKO KAI KAITIOAIZTPIAKO IMANEIIIZTHMIO AOHNQN

Tuqpa Puowaig
Topéag Puvowmg [epBdAArovtog & MetewpoAoyiag

EIZATQI'H ZTA AIANYZMATA
EIZATQI'H ZTIZ ZYNAPTHZEIZ

A.TIAPATQI'OX IMPAMATIKHZ XYNAPTHZHZ MIAY METABAHTHZX
‘Evvola kot oplopog mopaymyov:

» Temuetpikn mpocéyyion

» PvuOuoc petofoing cuvaptnong

» I'pappikn Tpocéyyion cuvapTnong G€ TEPLOYN OMUEIOD

B. [TIAPATQI'OX ITPA'MATIKHXZ XYNAPTHXZHZ ITOAAQN METABAHTQN
» Mepikn mopdymyoc

» Tlapdymyog cuVOETOV GLVOPTNCEDV

» BoaOuida cvuvaptnong

[ TIAPATQI'OZ AIANYZMATIKHZ ZYNAPTHZHZ MIAX METABAHTHZ



Eroaywyn ota 61avvopata



BAOMQTO

dUOoLKN TTOGOTNTA N OTTolx TTEPLYPADETAL TTANPWS

arto evav apllpo (o omoiog avtiotolyel oto
LEYe00G) Kal pla povada perpnong

3%\ ]

:@ Xpovog 15 sec

\4’

&5 @? Oeppokpacia 20°C
70 kgr

[« W

HA. ¢oprtio 5 mCoulomb
IMukvotta kgr
m3

AIANYXMATIKO

duoLKN TOCOTNTA 1) OTola TTEPLYPADETAL O)L
HOvVoV amo Evav aplOpo kat povada pérpnong
OAAG amattel va oplotel kat pa katevBuvon.

ToyOt)Ta avépov Bopetog 5 m/sec

N 15

f G N 1S
wzo% /&NAE \l NA 13
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_\ _— 4+ 210
svsov/J \s;\a
55

/‘+ W
Avvapun

dopa + dtevBuvon =
KatevBuvon

1 Newton a
A

ﬁ

F

Apxikn) 6gon: P,

MeTaTomion

TeAikn Oéon: P,

ITapiotavovue
UETATOTLON VAIKOU

onueiov pe diavuoua.
1km

AnAadn 1 puoikn moootnTa TOL £XEL HETPO (aplONOG
IOV TEPLYPADEL TOOO PEYAAN lval N GLUCIKT
TTOOOTNTA) Kol KATEVOLVVOT OTO YWPO.



“Aldvuopa sival N padnpatikn etova 1) padnpatikn

[ 4 14 14 14 ,,
TTAPACTACT) EVOG OLAVUGUATIKOU peyEBoug

ADYT ITépag  Avo onueia A & B 0710V TO €va YapaktnpiCetal
PX1 . , , ,

. 5> WS apymn (A) kat To aAo wg mépag (B), uadi e to

TUNUa 710U 0pIlCouV aUTA Ta onUEla ATOTEAEL pLa

A 1B F B KaAll amelkovion evog dtavuouatikov Hey£Ooug.
zpag Apxm

< °

A B B

“ Ovopdlovpe Stavuopa éva svOVYPALLO THH L,

1 4 14 14 14 r 1 4 14 ,,
LLE OpLOUEVT aKpa, pHadl pe pa opd AV € AUTO TO TUNHA



ISV MAGH22 S VAN N© 4 Bl K S T2 SVAN EANN Y X VIS RKIN

M7opoUpE Vo XPNOLLOTTOLIOOVLLE TNV EVVOLA TG HETATOTLONG YL VO KATAVOT)GOUE TIG BAOLKEG
OO TES TWV SLavuoudTwy.
TeAikn Oéon: P, Telikn O¢on: P,

TeAikn) Oéon: P,
To pétpo ditavoouarog sivat pua Babuwtn

Iepag moootnta (névra Ostikn). Ieptypdgel Tnv K’ E’
71) évraon/1oxv tou diav. Leyéoug (&veuog,
odvvaun, petaromion).
Apxm

— Apyikn 6éon: P £ e -
spgu i r, A=A PR 06O F apyas oo

Av dvo daviopata €xouvv v dta devOuvon (akdua kat

Bépetog vs NOTI0G AVelL0G av £xovv SlagopeTikd UETPO) TOTE sival TapdAANAa.
—
K’ 'f\ C 'x Av dvo davuopata (drov kat va Bpiockovral aTto xwpo)
C=_D Exouv Vv idla katevOvvon kal idlo pErpo tote sival ioa.

[ !

§> Avtippoma Avtifeta  ITapdAinia Toa
T °
¥ ¥ D f j
Av dvo Stavuopata €xouv avtifem
katevOvuvon 10tE eival avtippoma. 1610 pétpo T610 uéTpo

Av gumtAéov €xouv Kot To ido pétpo , , ) ) )
T6TE AéyovTal avtifeTa. Ioyvel yia dtavoopata mov Bplokovtal 0OTTOVONTTOTE OTO XWPO



ANl B 2 EANIN (O S 25 B VI

‘Eva dtdvuopa oto eninedo (2D) 1] oto xwpo (3D) opifetal 6tav oplotovv T oNHEi TNG ApYNS KAl
MEPATOG. O OPLOUROG ATTALTEL TN XPT)ON KAPTECLAVOU CUCTI|HATOG CUVIETAYHEVWV.

I«—

Eninedo R* X®wpog R>
Katakopugog Az
y A afovag 0
Aéovag TETAYUEVRV p g
H apxn kat 1o I€Epag tov
Sdltavoouarog kataiaufévouvv E’
— onuela oTo KaApTeCLAVO
A OUOTNUA OUVTETAYUEVWV.
> >
/ 0] X 0 y
Apxn GUGT“ Hatog Afovag TETUNUEVOV
CUVIETAYHEVOV M , OpLéovtio eninedo
la eVBcia yivetal mpooavatoAlouévn
av La amo TG 2 PoPES YapPAKTNPLOTEL
Octikn (Ostikn nuievBeia).

To ocvotnua ouvtetaypevwv tov Kapteéolov otov
TpLodiaotaro xwpo opiletal pe m Pondela tptov
TPOTAVOALOUEVWV EVOELWV OL OTOLEG TEUVOVTAL
kdOBeta oto onpueio O. Extog ammd toug 0ptldvriovug
afoveg x & y opiletal kot Tpitog dEovag z, 0 0moi0g
elval k&Betog oto enimedo mov opifouv oL x & y.

To oVotua cuvietaypuEvwv tov Kaptéalov
oto eninedo opiletal pe ™ PoriOelta dvo
TTPOCAVOALOUEVWV EVOELDV OL OTTOLEG
téuvovral kaBeta oto onpeio O.



3€ KapTeoLavO OUOTNHA OUVIETAYHEVWV opilovTal povadiaia dStavoopata ta omoia £xouv HETPO
lomn pe v povada. Movadikr) Toug xprion sivatl va deiyvouv mpog ) Oetiki) katevOvvon twv

TIPOCUVATOALOHEVWV AEOVWV.

Emntintedo R?

Xopog R3
Az

&)

=)



ANl B 22 AN TSRS AN G Bl A BV AN %

H apyn kol mépag evog Slaviopatog mpoadlopifovial o€ Eva KAPTESLOVO GUOTNHO CUVIETAYLEVWV
2D 1) 3D, pe ™ BoriBela evog Cevyoug 1y TpLddag aplOpwv, avtiotorya. OL aplBpoi avtol
oVOUA{OVTOL CUVTIETUYHEVEG APXNS KOl TTEPATOG TOL dLaviopatog.

Eninedo R? Xwpog R*
Az
y 4 (a1, az,a3)
P (ay, az) .
Amootaon P B
o7to tov afova x Antootaon Q anod

a, To eninmedo Oxy as

A | Op61) mpoPoArn Antootaon Q’ anod

Tov afova x

> L >
a
0 1 X Amootaon Q' ano y
Amnootaon P . "
. . tov afova y Q'
o7to Tov aéova y

X

Ao 1o onueio Q Bpiokovpe TV pofoAn Tov oTo
enimedo Oxy, pEpvoviag mapdAAnin otov déova Oz,
Tetaypévn a, : Améotaon and d€ova x 1N omola TEpvel K&dOeta to emimedo.

TeTtpunpévn a4 : Anéotaon oo aova y

H tpldda aplOuwv g apyng KoL Tov TEPATOS TOU
draviopatog opilel pe povadikd Tpoo To dLdvuopa.



AN B 2 R T SAN AN Y XV O 2
OL TPAEELG LE SLAVUTHATO OLEUKOAUVOVTAL LLE TNV EVPECT] TWV CUVLIOTWOWV SLAVUOUATWV.

Aldvuopa pHE apyn to X

Entinedo R?

Awavuopa pe apyn to O

Emntintedo R?

y A (71, 72)

P (ay, ay) T .
By B
A= 4y A)) j 5 B,
E _ (Bx By) 01, 0-2)
x) Evalaxtikiy ypai o , X
KaOsTtwv ovvIoTWoWV l
A=A di+Aj=4,+4, = B=B,i+Bj=B,+B,=
(a; —0)i+ (a; —0)j = ayi + ayj (t1 — o)l + (1, — 0,)]

4] = /A,ZC + A2 |B| = /B,% + B2

P
Av 10 A QavTIOTOLYEL O€ PHETATOTLOT), TOTE 1] HeTATOMION amd to O 010 P pmopel evaAAAKTIKA va
KoAvdOei mnyaivovtag amoéotaon A, mpog v Katevbuvon +x (1) Kot petd andéotaon A, 1mpog
mv katevbuvon +y (f).
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AplOpnTiko moAAATTAGGLO

Xpnon Staypappatwv vmo KALpaka

B

Il
)
a1
N\
we])

A Z

B

IMMoAanmAacLaopog pe otabepa dev oA dlel
M 6tevBOuvon Tov SLaAVVCHATOG TTaPX LOVO
™ $opd (katevOuvon) 1)/KalL TO HETPO TOU

‘ tan g =

XpNnon ouVIoCTWoWV

y
(ﬁlr ﬁZ)
(a1, ay)
J @ _ >
Ol 2
A = Axl + Ay — all + a2] @é}\OU,LlS va ﬁpoé‘ug
B=Bi+Bj=pi+p) PP

= /B,% + B

B| = 2[4| = p? + % = 4(a? + a?) |
B2
Bi

IIpoooyn: I'evika

az -

aq

—

:81 == 2a1 ﬁz * 2a2



IO ANEA T RS VI BHARZAN FASN Y XA VI A (A1)

AOpolopa dravuopatwv

Xpnon daypappdtowyv vo KALpaKa
Too (eAeBepo) didvuoua:
(bl d1évBuvon, popd kat puétpo y A

Xp1nomn ouvVIoTWoWV

ol

()/11 V2 )

il /

B C=B+A y] = Bl + B2]

Mvnuovikog kavovag:
OXNUATIOUOG TTaparAnAoypdpiiov
TomoBetov e TV apyn Tov devtEPOL

Z'): Cxi‘I‘CyA:yli‘l‘]/Z]A

SltavOopatog oto mépag tou Tpwtov (Stadoyikd). = (a1 +p)i+ (a2 t+p2))
IoyVeL 0 vVOpHOG TG petdBeong, dev €xel . ) ) - —
onpooia n oepd Tpoceong twv Tpoooyn: I'evika bev LoYVEL |C| - |A| + |B|

dLavuopdTwV.



MAEASEATA AR VARTZAN PASIN A2 VE A AR )

Awadopda Sravuopdtwv

Xpion dwaypappdrwyv vmd kKAlpoka Xp1oM GUVICTWCROV
Mvnuovikog kavovag: amo TEpag
OEVTEPOV O€ TTEPAG TTPWTOU y A E) (,31, ,82)
A A

j / (al' ar )

C=A-B=A+(-B)

r 14 14 r -
Ovolaotikd Bplokovpe to avtiBeto Tov devTEPOUL B =

dLorvOoHATOG KoL TOTTOOETOVE TNV apXT) TOU VEOU

SLaVOOATOG OTO TTEPAG TOU TTPWTOL (SLAOOXLKA). C=Cili+Cyf =yii+v,j
Otav 10 8, elval oAU peyatepo Tov a, = (a1 =Bl + (a2—B2)]

(6nwg ovuPaivel oto emdvw mapadetyua)

TOTE TO MEPAG TNG dlapopds Oa Exel apvnTIKN TETAYUEVT.

il /



Alavuopa O€oewg: 6éouto dtavuoua, e apyr TOL otV apyn Twv aEovwv. Kabwg o
XPOVOG t petafarietal, N kopuPn 1oL SLAVUOUATOG KIveltal padi LE TO KIVOUEVO
onpeio P kat dtaypddel pla karoAn otov xwpo, TV TpoXLd ToOU onuEiov.

Az Ao mEpag SEVTEPOV OE TEPAG TTPWTOU

l)2 (X2, Y2, Z3)

Inueio Py : ©on (X1, V1, Z1)
CWUATLOV TN Py

XPOVLIKT) OTLYUN) t1

Inueio P, : Oon
. OWUATLOV TN

r2 XPOVIKN} OTLyUn| t2
> — — —
y r, =11+ AT

TPOXLA TOU onuelov

PO =x®Oi+y®)j+z)k

rT{=x10+vy, J+z; k OL TpLddeg ouvtetaypevav divouv tig B€aelg tou
R OCWHATLOV (TTEPAG SLavUOUATOG BETEWG) TIG XPOVIKEG
Ty =xi4+y,j+2, k oTLypég t1 & t2.

Py =AF =75 — 77 = (x, — )i+ (7, — y)f + (z2—2)k ALAVUOHA LETATOTTILOTIG



Eroaywyn otic mpaypatikes ovvaptnoceis



'Eotw A €va UTTOCUVOAO TOU R, KOAOULE WG TIPAYHATLKT] CUVAPTIOMN LLE TTESLO
OpLOMOV 10 A pla Stadikaoia f, katd tnv onoia kaBe otolyeio x €A avtt-
otoly(etal o€ Eva LOVO TIPAYUATIKO aplOud y. To y ovopddletal Tiun e f oto x
KoL oupPoAiletal pe f(x).

ITedio oplopov f 20VOAO TIHWV f XYMBOAIKA
A P B f .4 SR
x - f(x) =y

. \

AveEaptnTn petafAnt
ESaptnpévn petafAnm

f(x) = V1 — Inx

[Tedio oplopov A = (0, €]
elval vtoovuvoAo tou R. OpiCetarpovoav1l — Inx >0 <
[Tedio Tipwv f eivar R. Inx <lne & 0<x <e



‘Eotw ouvaptnon f pe medio opopov A. T'padukr) tapaotaon 1) kapnoAn C, g f o€
EVA KAPTECLAVO GUOTN O OUVIETAYHEVWV OXY KOAE(TOL TO OUVOAO TWV OTHEIWV
M(x, f(x)) yio OAa ta x € A.

' , > nueio tov emumedov M(x, y) avikel
I1e8io oplopov A Zovolo tipwv f(A) OTNV KAUITOAN povo otav y=£(x)

] - -—
- —— e — — — —

=y

H e€lowon y=f(x) emaAnBevetal povo amo ta (evyn (X, Yy) 7T0U EIVAL CUVIETAYUEVEG
ONPEiWV TG KAPTTUANG C; KL KaAgiTal EEl0WOTN TG YPAPIKNG TApACTAONG TG f.




AN AVAEANRVIAMEA

H xopmoln mg covapmnong
f(x)=x eivorn dryotdOC TG
Ing kot 3¢ yoviag tov aédvav.

VA
y=x
.
0] X

H xopmoin g ekBetiki)c cuvaptnong
f(x)=¢e" givin “mave” and tov alova
X'x,apov ¢ >0 yiokdbe xR .

_}"

y=e

=V

H xopmoln e covéptnone f(x) =x’

gtval Lo rapofoll).

H xopmdin e AoyopiBuikng
covaptnons f(x) =Inx eivan
“delid” tov dfova Vv ', apov o
AoyapiBpog opiletor povo ya
x>0.

yA

=|nx
) Y

H xopmdAn e ocuvvapmnong

: 1 :
f(x) =— sivor Lo vepfoin.
x

O1 ocvvopmoerg f(x)=nux Kot
2(x) = ovvXx givol TePlOdIKES |1e
nepiodo 2.

}‘\ y=ovvr
0 a o %
y 'y




A. Ilapaywyog payuatikng ovvapTnons uias UeTtafAntng



Eotw f:x—-f(x) x f(x)€ R, a<x<f

'Eotw onpeio x, € (o, B)- Av 10 TTopakdTw OpLo TG CLVAPTNONG VTTAPXEL KoL Efvat
TIPAYUATIKOG aplOpog TOTE Ape OtLT £ elvan mapaywyioun oto onpeio x, tov mediov
opLopovL tNG. To 0pLo autod ovopdleTal TAPAYWYOG TG f 0To X, Kal opiletal wg eENG:

_ A | df) _ o f A0 — f(x)

f'(x)

/ dx dx Ax—0 AX

“f Tovovpevo tou x.”

H évvola g Tapay®you o€ ONHEL0 X, YIVETOL KATOVONTH WG

1. KAion g epamtopevng g KaAPTUANG oto onpeio x, (Fewpetpia).

2. PuOuog petafoAng 11 «tayvtnta» tng OLUVAPTNONG.

3. EpyaAeio o1 ypappikn tpoocEyyLon cuvaptnong otn TEPLOYH TOU OTNUELOU X,




‘Eotw onpeio A(x,, f(x,)) xapmoAn C, TG oLUVAPTNONG f KAL EVA ETLITAEOV ONUELO
M(x, f(x)), Ta omoia opilouvv v evBeiac AM (TEHvVOLOA TNG KAUTTUANG).

Vi Eiowan ypagikngs mapaotaonsy=f(x) y i

KaumoAn ypagikinig
TAPACTACT)G

A(X0,/(Xo))
\

=Y

O X » Xo

=Y

0 A T

Otav x TAnoladeL to x,, €lte amo de€Ld (x>x,) elte amod apiotepd (x<x,), N TELVOLOA
AUBavel pla oprakn 0€om (€) €xovtag Eva Kol HOVO GNUELO TOUNG LLE TNV KOUITUA).
H teAevtaia ovopdletal epanmtopévn TG KAUTUANG OTO OTMUElo A.



1+ /\IUt| RiNeE

uw

ol
)
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SUOOOHENIVOUOUGEUHETC

Epwton: ITowd n kAlon kal n e§icwon pag tépvovoag evbeiag;

IMepintwon Ax=0
Iemepaouévo

f0o=
J(x,+Ax)

Tote 1) evBeia TOL dLEpyeTaL ATO TO A TEUVEL TNV KAUTTVAN KOL OTO
onpeio M. Tynuatifel yovia ¢ pe oprlovrio aova.

KAion 1] ouvteAeotiig SievOvVvoNG NG

TEpvovoag evleiag AM
f(xo+Ax)

) = f(x,)
X — X,
Ax
H moodtnta aut) aviltpoowneVEL T UETAPBOAL TG
Af

TIUNG NS f WG TPOG TN UETAPOAN TOU X 1) AAALWG Ax

MTI’
AT

tanp = A =

H elowon g evBeiag mov
dLEpyeTal amod Ta onpeia A kat M

y=f(x)=f(x) + (x —x,) tang = f(x,) + A(x — x,)

Sxnuatifel yovia ¢ pe tov oplovtio afova. H evBeia avt yia kdbe AX=0 TEUVEL
TOTILKG TN YPAPLKT) TApAOTAOT TNG CUVAPTNOTG o€ OVO onpeia.




/- ' e ! f [
KOAVG I BRUIIESTO @O FEPOUNHTONEVI GEUVETUG

Epwtnon: ITowd n kAion kat n e§iowon piag epanrtopéving evBeiag oto onpeio A;

Mepintwon AX=> 0 Tote 1) evBeia Tov drEpyetal amod 1o A eivan epamropevn adpov 1o M

06T tan@ = tanw oxedov tavtiletal. Zympatifel yovia ¢=w pe optlovtio acova.

KAion 1 ouvvteAeotmig dievBuvong g
fx)= e mmmmm o epantopevng g C, oto A givar
f(x,+Ax) f)=y Optouodg mapaywyouv
flx, A0 — f(x0) _ df(x,)
¢ tanw =1 = lim =
AX—0 Ax dx

! H moodtnta autr) aviiotolyel ot petafoAn g
) p=mmmm e T - TS Mg f wg mpog v petafAnty x oto onuelo x, 1
aAALWG f( Y& _ tan w.

Oh .
1 / / X=X,+Ax X
H eSlowon e shamropgvne me |2 f(x) = f(x,) + tanw(x — x,) = f(x,) + A(x — x,)
, , 4 ,
KapmtoAng C, oto onpeio A = f(x,) + _1;(;‘0) (x —x,) = fx,) + f/(x,)(x — x,)

H evBeia avtr) €xeL Tomkd (OTNV TEPLOYT] TOU OTNHELO X,) HOVO EVA KOLVO OTLELO LLE TN
C;. E¢pamrerar SnAadr) g KAUTUAN 0T0 ONHEL0 A(X,, f(X,))-



. . e +A%) £ (x0)
Av VTTAPYEL TO A1)1(r_r)1O A

opifoupe wg eparmtopévn g C, 0To oNpeio ™G A, v eubeia € mov diEpyetat amod to
A kol €xel ovvieAeotn dtevOuvvong A.

KL €lval Evag TPOYHATIKOG aplOpog A 1ote

f(x,+Ax)

df (x) df (x,)
dx dx

f(x0) =

X=X,

H mapdywyog TG ouvaptnong o010 X = X,
elval n kAlom g epamntopevng eubeiag.
>

df (x,)
dx

y = f(xo) + (x — xo) = f(xo) +f,(xo)(x - xo)




< l) f , J (S7T] < : 4 y . P r) €4
LU, Pydiige tsmaboNe 9 el ome s

H mapdywyog ekdppdlel to puOpno petafoing 1 taydTNTA LLOG CUVAPTIONG

» IIegpimtwon Ax=0
SYETIKN HETAPOAT NG TG TNG oLVAPTNOTG I WG TPOG TN HETABOAN NG pHeTABANTIG X

flx, +A%) = f(x,)
Ax

* IIegpimtwon Ax= 0
PuOpoGg petafoing g TIiung e f n “toyvInta” tThg CUVAPTNOTG OTO ONUEI0 X = X

df (x,)
dx

Mapdaderypa: H otrypiaia toyotnTa evog Kivntou mov Kiveital evBuypappa kol 0€on
TOU otov déova kivnomg tou ekPppdletal amd tn cuvdptnon x = f(t) Oa sival ) xpovik)

: 1oy — Af (t
oty to, v(t,) = (L) = %

OnAadr o puOpog petaforng e f(t) wg mpog t otav t = t,.



[

"
Ly, Lgertiiiyis

NP0 EYNIGIH N0 TH VAIIEPTOX

H mapdywyog o€ onpeio x = xg, f'(x,), XPNOLLOTOLETAL YIA TNV TTPOCEYYLOT TNG TLUNG TNG f

OTNV €VPUTEPN TIEPLOYT] TOV X = X,
IMapdyovtag 616pOwong (opdAua otn mpocéyyion)
0 omoiog e§aptatat amd 1o onueio x = xo AAAG KAt T6co

* Me Ax #0 pPmopovpe va ypaPpoupe
Uakpla eipaote amro to onueio (Ax).

flo + A0 =T () _ A1 (%) |, " , ,
AXx dx N Xo Otav Ax = 0 tote
A

& f(x,+ Ax) = f(x,) + Ax f( )+Ax17(x Ax) n(x, Ax) =0

Av L&D, o thre propoUpe mévia va dtaré€ovpe €va Ax tétolo wote n(x,, 4x) << i d(;c )

Av v TapdSerypa woyvet n(x,, Ax) ~ 1073 %

df (x df(x df(x

f(xo + Ax) = f(xo) + Ax fd(xo) [1 + 10—3] — f(xo) + Ax fd(xo) Iy 10_3 fd(xo)

Omov 0 3° (6LopHwTikog) 0pog popel va yivel 600 HIKPOG BEAOVE PELWVOVTOG TO AX.

I'a kataAAnAo Ax pmopoUE VA KAVOULE YPOUHUHLKY TTPOCEYYLOT) TNG TG TNG OUVAPTNONG OTNV
TEPLOYN] TOV X, e TN PorOsla TG Tapaywyou:
df (x
flx,+4x) = f(x,) + Ax fd(xO)




4y
f(xo+AX) __________________ f,(x ) — df(x) — df(xo)
° 7 dx | T dx
X=X,
H mapdywyog TnG cuvApINnonG OTo X = X,
(x0) | elval n kAlomn g epantopevng evbeiag.
JXo) === ————-
Oh >
4+ / / Xo X, +Ax X
Efiowon epantopévng evdeiag
“T'pappiky) Ttpocsyyon” = ) - df(x,) )
df (x,) dx

fx, +4x) = f(x,) + Ax Tx

KA&vovtag ypappLKY) TTPOCEYYLOT) OTNV TEPLOXT) TOU X = Xy OUCLAOTIKA OV akoAovBoUpe
TNV KOITOAN NG oLuVAPTNOoNG Oev givat N G ard v edparttopevn evbeia oto onpeio
A(xg, f (xp)). Aut] N TPOCEYYLON OV €lval KOAT OTAV TO AX HEYAAWVEL OT|LAVTIKAL.
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'Eotw pla ovvaptnon f pe medio oplopov A. H f sival mapaywyioiwun oto A 1), amAd,
Tapoywyioyn, otav sival moapaywyioun oe ka@e onueio x, € A.

Otav A, To 0UVOAO TwV oNpEiwV TOV A oTa omola N f sival Tapaywyion.
Avtiotoyifovtag kaOe x € A; oto f'(x), opioupe 11 TAPAYWYO CLVAPTION

ff+4; - R
x = f'(x)

1 omoia OVOUACETAL TPWTN TTAPAYWYOGS TNG f 1] ATAX TAPAYWYOG TNG KoL

dl; Ecx). H napdywyog y = f' (x) cupPoriletal kot wg y = (f (x))'.

oLpBoAlleTal pe



H mapdywyog TG ouvdptnong f = AEyetal devTEPN TAPAYWYOG TNG f Kol
oV PoAileTon pe

Enaywylkd opifovial mapdywyol avotepng Tdéews. H vioot) mapdywyog tng
d'f
dx™

ouvapmnong f cupPoAiletal wg f () T’] B&oeL TOL TAPAKATW KAVOVAL

o = [fe-D]

d'f(x) _ d [d"_lf(x)]

dx™ dx dxn—1
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s (=

OeWpPOVE Kivnomn owpatog o i Stdotaot) omov n ovvaptnotn 0€ong x(t) kabopilel
TN 0€0M TOUL KLVNTOU KATA PIKOUG TOL AEOVA KATA TN XPOVLKT) OTLyun t.

.
-

C «
o—o—r——)
A M, M
= = o~
0 x(t,) R x = x(t)
x(t)

Me ™ mapEAevon xpovou At = t - t, To Kvnto petakiveitat and to onpeio M, oto M
davuovtag ammootaon Ax = x(t) - x(t,). H p€on tayvmmtd Tov Katd TNV pHETaKivnon

x(t) —x(to) Ambéotaom

t —to Xpovog

Av 1o At gival TOAD HKpO TOTE £YOVE TTOAD KOAT TTPOCEYYLON TOU pLOIOV peTaBoing
NG O€0MG 1] oTLYHLALOG TOXUTNTAG TOV KLVITOU OTO onpeio M, :

x(t)—x(to)
0 t —to

v(t,) = 11 in (Ilapdywyog ouvaptnong Béoewg)



tlagctoepyzuied 2ygLyzeibetibel 15ehaipolnel — Sreineh AL

I i GUYKEKPLLEVT) XPOVLKI) OTLYUT)
dx(t,) STrypaia TaOT)Ta Kvntov T XPOVLKT) OTLypn t,
v(t,) = R

la k&Be ypovikn otryun
0 dx(t) STiyplaia toydTnTa Kivntol wg ouvAptnon xpovou t
v =

(ove€apTnTn HETAPANTH)

dt
I'a kaBs ypovikn otiyun
dvu(t) d?x(t) Emutdyvvon kKivntov wg ouvaptnon xpovou t
a(t) = dt  de?

I'pappikn npoo€yyon 0€0ewg KvnToU YA HETATOTIOELG LE TTAPEAEVOT] LLLKPOU
XPOVIKOU OlaoTrpatog At

dx(t)
dt

x(t + At) ~ x(t) + At = x(t) + v(t) At



d(f1+f) _ df1_|_ df,
dx  dx  dx
d(cf) _ df
dx “dx
dfg) _ g df
dx 7 dx | dx?
d f f dg
=0 = e -
df dg
L 1roe)] = 4
df 1) 1
dx df(x)
dx

mtx n avtiotpodn g f(x) = e*

Fi=h(x) & f,=h,(0)
c: otaBepd

f=f(x) & g=g(x)

g(x) 0

f(g(x)) abvOetn ouvdptnon

f1 avtiotpo¢n ovvéptnon g f
FHfx)) =x

etvarn gx) =Inx



ZDHIZDVH SO0 UVAPTHOEC®YV:

g f

1
a X B Y y=g(x) 6 € fly) ¢

Av ouvdptnon g sival mapaywyiotpun oto dtaotnpa A=(a,B) kal f eival mapaywyloun
oto g(A), tote n ovvOeoN ToUG f o g elval Tapaywyioun oto A KAl LoYVEL

(f(g(x))' =1"(gx))-g'(x).

IMapaderypa

H ouvdpmon F = Vx? + 1 mapatnpovpe 4Tt TpokOTITeEL av otnv f(x) = /x Booupe
dmov x o g(x) = x2 + 1. Anhadn sivar F(x) = f(g(x)).

AnAadn ya va mapaywyicovpe 1 ovvOetn cuvdaptnon f (g(x)), os mpwtn GAon
napaywyiovpe TV f oav va £xEL avecAptnTn LETAPANTY) TNV g(X) KAl 0TI CUVEXELX
TTOAATTAQCGLACOVLE E TNV TTAPAYWYO TNGS g (WG TTPOG X).




3, Il

dc B
dx
dxV
dx vat™
dx _ 1
dx
dxP B p—1
dx px
d sinx

o = COSX
d e* .

dx - ¢

d Inx B 1

dx  «x

YUOTROVAGUVAPTIOE®V,

YOV OTUN
c: otaBepd
v € N: duokog aplOpog
N =10,1,2,3,...}
v=1
p€Q: pnrog aplOpog
Q= {% , o & B aképatol pe =0}
Appntog m=3.14159....
d cosx ,
= —sinx
dx
Bdon ¢puoikov AoyapiBuov
d log, x 1 _
= Inx =log, x e=2,71828..
dx x Ina
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dvVx? + a2
dx

(f(gx)) =1"(gx))-g'(x).

dxP
dx

= pxp_l

H oOvBetn ouvvdptnon F = Vx?2 + a? mapatnpoUpe OTL TPOKVITEL AV 0TV
f(x) =x = x% Booupe 6moL x T0 g(x) = x% + a?. Anhadn eival F(x) = f(g(x)).

' _ l 2 2 _1/2 — l )
frge) = (x* +a®) > T
g'(x) = 2x
dvx?+a? 1 1 Iy = X

dx 2 Vx2 +a? x_\/x2+a2
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desinx

dx

H o0vOetn ovvdaptnon F = S
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ly =
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(f(gx)) =1"(gx))-g'(x).

d e*
dx

d sinx
dx

= CO0SX

TIAPATNPOVLE OTL TPOKVIITEL AV OTNV

f(x) = e* Béoovpe dmov x to g(x) = sinx. Anhadn eival F(x) = f(g(x)).

f ' (g(x)) _ esinx

g'(x) = cosx

sinx
de .
sinx

dx — ¢

COSX




d 1
dx (Sinx

)

14 14 1 14 1 4 14
H o0vOetn ouvvdaptnon F(x) =~ TIAPATNPOVUE OTL TPOKVTTEL AV OTNV

)
i)

, Ll

L
e

L— -

d

— SINX = CoSXx
dx

ly =

—
o)
-
A
(™
§—_

(f(gx)) =

f'(g(x) - g'x).

f(x) = i B€oovupe Omov x 1o g(x) = sinx. AnAadn sival F(x) = f(g(x)).

g'(x) = cosx

f'(g(x) =?

1 d1
o (3) -

f'lg(x)) =~

(9(0)° )

1dx B
dx |

1

sin? x

1
()0 -1

h = h(x) s=s(x) =0
d h 1 " ds
dx S) ( )( S dx
x2
d 1 _ cosx
dx “sinx sin? x




OewpPOUVE KIVNOT CWHATOG 0€ pia dtotaom 0mov 1] ouvaptnon 0€ong x(t) kabopilel
™ O€0m TOU KIVNTOU KATA UIKOUG TOU GEOVA KATA TN XPOVLIKT) OTLyun t.

1
x(t) =x,+v,(t —t,)+ Ea(t —t,)?

d
Tayomra v(t) = J;(tt) =v,+a(t —t,)

dv(t) _ d’x(t) _
at  dtz

Emtdyvvon a(t) =

To kivnto Kiveltal pe otabepn semrayvvon a:

Tn xpovikij ottyun t = t, Ppiokerar otn Oéon x, kat ExeL TaxvTNTA L,
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OewpPOUVE KIVNOT CWHATOG 0€ pia dtotaom 0mov 1] ouvaptnon 0€ong x(t) kabopilel
™ O€0m TOU KIVNTOU KATA UIKOUG TOU GEOVA KATA TN XPOVLIKT) OTLyun t.

v
x(t) = x, cos(wt) + ZO sin(wt)

d .
Taybmta v(t) = fz(tt) = —wx, sin(wt) + v, cos(wt)
d d? .
Emtayvvon a(t) = Z(tt) = dxt(zt) = —w?x, cos(wt) — wv, sin(wt)

To ktvnto Kiveltal e peTafAnT) oTO XPOVO ETLTAXUVOT]

x(0) = x,

v(o) = v,

a(t) = —w? lxo cos(wt) + U;o sin(wt)] = —w? x(t)




B. Ilapaywyo¢ mpayuatikng ouvapTtnons ItOA @DV
petaffAntov



Eotw [ = f(xy,xy ... x,). Oplletal n pEPIK TAPAYWYOG TNG OLVAPTNONG f WG
TPOG TN petaBAnt x; . Exppadletl tn petafoAr) otnv T g ouvaptnong f ywax
QITELPOEAAXLOTN HETAPOAT] HOVO NG aveEAPTNTING HETAPBANTAG X;, ONAadY “Ttpog T
katevbuvon g petaBAnTig x; .

(’)f o f(xq, Xy, e, X F AXyy e X)) — (X1, Xy e, X))
= fy, = lim
6xl Ax;—0 Ax;

'Eotw f = f(x,y) T0TE 0pllOVTUL OL TPWTEG LEPLKEG TTAPAYWYOL
MetafaMetal n tiun g f

af — f _ lim fx+Ax,¥)—f(x,y) Abyw perafolric uévo g x
x Ax—0 Ax Kata Ax H UEPIK TApAYywYO0SG WG TPOG LA UETAPANTT
y=otab petamintel otn ovvnOiouévn rapdywyo otav
Oswpnoovpe TIg AAEG HETAPANTES WG OTAOEPES.
a_f _ _ li fl, y+Ay)=F(xy) = MerafdMerar n Ty me f
ay — f y— 4 357_7)% Ay Adyw peTafoAng povo gy

Kata A
x=otab y
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‘Eotw ouvéaptnon f(x,y,z) = 5xy + 2(x? + y?)z. Opilovtal oL TapokATw HEPLKES
Tapdywyot 1" Kat 2" tdéng.

o, oad_, 9_,
ox oy ' 0z
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‘Eotw ovvaptnon f(x,y,z) = 5xy + 2(x2 + y?)z. Opilovtal oL TapakdT®w PEPLKEG
Tapdywyot 1" Kat 2" tdéng.

2 2 2
T = 2( gy T o p = 2 (Y) 0T _p = 2(Y) o
oxoy ~ 7 ox\oy oyz — Y ay\oy 0zdy %Y 9z\dy

2 2 2
B O[O\, O _0(f\ L, 03[,
doxoz ~ % 0x\oz dyoz ~ Y% 0y\oz dzz ~'# 0z \oz
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‘Eotw ouvéaptnon f(x,y,z) = 5xy + 2(x? + y?)z. Opilovtal oL TapokATw HEPLKES
Tapdywyot 1" Kat 2" tdéng.

of of of 2, 2
a—5y+4xz, $—5x+4yz, E—Z(x + y°)

f o _ 9 (0f\_ |9 _ . _ 9 (%) _ OF _ ¢ _ 9(9f)_
ﬁzfxx_a<a)_4z 9y6x_fyx_6y< >_5 azax_fzx_az(ax>_4x

0*f _aaf_s 0*f _aaf_4 0*f _aaf_4
axay_fxy_ax dy ) dy2 ~— Y - dzdy ~ ' d9z\dy) Y

oXf o (df 0Xf o (0f 0Xf o (0f
axaffxz—a(&)—“ ayaffyz—@(a = gz == \e,) 70
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‘Eotw ouvdaptnon f(x,y,z) = 5xy + 2(x? + y?)z . Opilovtal oL ToapaKETm PLEPLKES
Tapdywyot 1" Kat 2" tdéng.

of of of 2, 2
a—5y+4xz, $—5x+4yz, E—Z(x + y°)

B 0\ _, P, _a(n_. [P _, _or
ﬁzfxx_a<a)_4z ayaxzfyx_6y< >_5 azax_fzx_az(ax>_4x

0*f _aaf_s 0*f _aaf_4 0*f _aaf_4
axay_fxy_ax dy ) dy2 ~— Y - azay_fzy_az dy) Y

oXf o (df 0Xf o (0f 0Xf o (0f
axaffxz—a(&)—“ ayaffyz—@(a = gz == \e,) 70
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‘Eotw ouvdapton f(x,y,z) = 5xy + 2(x% + y?)z . Opilovtat ot
TAPAKATW HEPLKEG TAPAYwWYOL 15 KaL 2N TAENG.

aof
dx

02f

dx?2

02f

dxdy

0*f
0x0z

— =5y +4xz, — =5x+4yz, o _ 2(x% + y%)
dy 0z
= fax = %(%)242 aayzgx = fox = ay@i) >
o 2®)es g L),
= fx = a%(%) - aizgz =h2=73, (g];) w

*f aof
0z0x = fox = 0z (ax> 4x
0*f . _ d (df _4
dzdy ~ ' d9z\dy) Y
*f of
072 = Joz = az 9z




‘Eotw ovvdptnon f(x,y,z) = 5xy + 2(x* + y?)z.

OpilovTal oL TOUPOKATW HEPLKEG TTAPAYwWYOL 1M Kat 21 T&éNG.

of of of .
a—5y+4x2, @—5x+4yz, E—Z(x + y4)
o’f 0% o’f _  9f ’f O
dxdy  dyodx dxdz  9zdx 9z0y  0ydz

AnAadn 1 oepd He TNV omoia yivetal n mapaywylon v £xel onpaocia. Auto sival
YEVIKOG Kavovag Yo pia ouvaptnon f = f(xy, Xy, .. Xp):

f o

Bxlax] - axjaxl

O700L X, X; AVIKOULV OTIG HETAPANTEG Xy, Xy, ... X




P UNOVOSRO UV ETIGRO UV UL

'Eotw ovvdptmon f = f(xy, Xy, ... X,) OOV PE TN OELPd TOUG OL LETAPANTEG X, X, ... , X
elval KoL UTEG CUVAPTIOELG LAG AAANG HETABANTAG t. AnAad1) LoYVEL

f=f(x, x,, ..., x;)

Opicetal ouvOen cuvdptnon prag petaPAnmse g(t) = f( x,(t), x,(t), ..., x,(t) )




AveEdpTnTEG UETAPANTES X, Y da(t af d af d
9t) _ of dx1 L 9f dxn
f=fxy) =xy dt dx, dt dx, dt
x = x(t) = a cos(wt) X; =X X, =y

y= y(t) = a sin(wt) Avelaptntn petafAntm t
Opiletar ouvédptnon g = g(t) = f(x,y) = a? cos(wt) sin(wt) Avecaptntn petapAnm t
H oAwk1] mapaywyog 116 g wg pog t sival

dg(t) dfdx OJdfdy dx dy
= + =y -t+tx
dt Ox dt Jdydt dt dt

= asin(wt) {—aa)sin(wt)} + aCOS(x)t{aa)COS(a)t)} Exppdlovue ta mavta wg mpog t

dg(t)

ke a’w (cos? wt — sin? wt)




NP UYOVOCEO UVHEL]GRO UV

Eotw ovvapmon f = f(xy, x,, ... XN) OTOV PE T OELPA TOUG OL LETAPANTEG X, X, ... , X
elval KoL QUTEG CLVAPTIOELG TOAWV HETABANTOV Y, Y., ... , Y,,. ANAAON LoYVEL

—

f=f(x, x,, ..., x;)

X, =X,(Yp Yar oo s Yohr - X=XV Yo woe 5 Yo 5 voeee s X=X (V5 Yo o5 ¥)

AvedptnTeg HETAPANTES
OpiCetatl o0vOe cuvaptnon moAwv petaAnteov gy, Y,, ..., Y, ) = f(X, Xy oo 5 X, )




AveldptnTeg petafAnTéc X, Y a_g _ 1 d0xq N i 0x,
f=flxy) =xy dy;  0x 0y; 0xp 0y;
X1 =X Y1 =S
= x(s, t) = s + t*
X=x(s,1) =S5 Ave€dptnteg uetafAntéc s, t X2 =Y y2 =1t

y=y(s,t) =s+t
Aveldptnteg peTafANTEG S, t
Opiletar oUVOeTN ouvdpton g = g(s, t) = fix,y) = (s + t2)(s + t) = s + st + st? + t3

H pepxki] mapaywyog TnG g g mPog s £ival

af dy 0x ady 5 5
ayas—yas+xas—(s+t)1+(s+t)1—25+t+t

Elval pia véa ouvaptnon ue

ave§ApTNTEG UETAPANTEG S, t
dg O0f 0x

ds 0Oxds

+

H pepukn] mapaywyog g g wg mtpog t ival

dg _ 0fox odfdy  dx 0y
- =YV T AT = 2 t2)1 = 2 2
ot 6xat+ayat Yar T X5 (s+10)2t+(s+t*)1=s+2st +3t
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el

o=

C

P

‘Eotw f = f(xy,xy ... x,). HPaOpida (gradient) tng ovvdptnong sivat

Sravuopatiko peyebog kat opifetal wg eENG
/ TeAeotng Avadelta 1 Nabla

vr=L, .20

ox.’ T 0xn

o
|

1\1"1‘111r

GO ST
|

To didvuopa g Babpidag sival mavta k&Beto oTIg eMAVELAG OTIG OTTOIEG 1)
ouvAaptnon £xeL otabepn T (2D: .. Looveig o€ Tomoypadko xaptn). Exel
KatevOuvon mPog T HEYLOTN aVENOoT TG CUVAPTIONG.




I'. Ilapaywyog 6ravvouatikng ovvaptnong
prag petafpAntng
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AV O NI TRI RO U VAP0 HIoTAVU O pial

‘:J 1 (&)

o=
50~

TEtola elval 1o dtdvvopa B€oewg, eva 6éouto dtavuoua, e apyr TOL OTNV Apy TWV
alovwv. Kabwg o xpdvog t petafdrretal, n kopudr tov dtaviopatog Kiveital padi pe 1o
KLVOUUEVO onueio P kat dStaypAdel pla KaUmUAnR oTov X@WpPo, TNV TPOXLE TOU OTLUELOU.

N y Position at time 7,
Position P of a particle N 7
at a given time has : : Py s
Y. _coordinates x, y, Z. 1

—

1 Displacement
v./....vector Ar points
7 .
from P, to P,.
)2 1 2
7’ 1

’ h’

7 \Rm“(m at time 7

X
Particle’s path

I
|
|
|
|
~ - I Ve
o T I/

Position vector of point P
has components x, v, Z:
r=xi + vy + zk.

M

'F(t) — (X(t), Y(t), Z(t) ) — X(t) i + y(t) j + Z(t) ”E Ot OUVTETAYLUEVEG TOV JTIEPATOC TOU 6[(XVUO’IJQ’TOQ

O0coewg eivat oL ouvTETAYUEVES TOU KLVITOU.
Elvai ouvaptnoels puag aveéaptntng HETafANTNAG t.



LUV O ROVA LOUNO O XM PO

(1) = (x(©,y®,z®0) =x@® i+ y©O j+z(®) k
Onwg otnv meplntwon kivnong og pia S1aotaor, 1) CTLyHlaia To(UTNTa TOU KLVNTOU OTO
XWPO LITOAOYI(ETAL WG N TAPAYWYOS TNG dtavvopatikis ouvaptnong 7(t) wg mpog t.

l\

. dr (t) d dx(t)
) = —— =7 xO D+ (y(t) D+ (Z(t) k) = i+ x(t) —
Ta povadiaia dtaviouata
R eivat otabepd, omote ot
dy(t) . dj dz(t) dk dx(t) . dy(t) . dz(t) ~ mapdywyol Toug givat o.
toar ITYO gt kO =g g T g k

o fdx dy dz\ dx(t) , dy®), dz(t) . . . -
u(t) (dt'dt'dt)_ 2 Lt g Tt g; k=v,i+tv,j+uv,k

KaBe ovviotwoa Tov d1avUouaTog T1)6 oTLyLalag TayUTNTaG EVOS KIVTOU LOOUTAL LE TOV
ottyaio pvOud HeTafoANG TNG aVTIOTOLYN)G CUVIETAYUEVIIG TOU KLVNTOU.

To peTpo TG oTypaiog Tayvtntag divetat amo tn oxeEon

U] =v = \/vxz +v,2 +v,?




H otypaia tayvtnta evog Kvntou toovTal e To puopod petafoAng g 0€ong tou
(A7). H Siagopd pe v kivnon oe wa Sidotaon sivat 6tL téoo n Oéon 1 600 kat n
TayUTNTA U cival Staviouata

Py = ATr = Teint — Tt Alavuopa HETATOTTLONG

y Position at time 7,
“p, ;7 A7 = (x2 —x)i+ (y2 —y)j + (z2—z1)k
g =4r
Y AT
\ U= lim—=
At—0 At

Displacement
/ AT
% Vector Ar points

’

F(t+AY) —7(t) dr

;, from P, to P,. ]
—-7 L lim = —
/’ “+ Position at time At-0 At dt
! \
! X g7
Particle’s path R r R R
. p *U=— = U // A7

KaBwg 10 At teivel oto 0, ta onueia P1 kat P2 mAnoiwdouvv Kat 10 SLAVUOHA PLETATOTTLONG
AT Teivel va epdmtetal otnv Tpoytd. To Sidvuopa g otrypuaiog taydtrag sival
TOUPAANAO 010 AT *. ETouévwg oc kaBs onusio tng tpoyids, To Sidvvoua tng
oTLyULaiaG TaYUTNTAG EPATTETAL OTNV TPOXLA.



